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Abstract 

Our paper draws attention to the so-called Kalecsinszky clay collection, which was established at the turn of the 

19th and 20th centuries, in the former Hungarian Royal Geological Institute. In this paper the possibilities of its 

utilisation in ceramic archaeometry are emphasized. The original collection contained more than 900 samples 

while today 728 items are known, most of them are clearly identifiable and their localities are described in the 

original catalogue. The first steps in the modern processing of this collection and an example for applying the 

gained data in archaeometry are presented. By selecting white or light-colored clays from the clay collection 

and comparing them with medieval white ceramics, we gain a better understanding on the origin of raw 

materials. Moreover, we also gain insight into how these raw materials may have been manipulated by the 

potters. The first stage of the material analysis was the thin section-based microscopic petrographic description 

of the selected 209 clays that is accessible at the Archaeometry Laboratory of the Hungarian National Museum. 

Kivonat 

Írásunk az egykori Magyar Királyi Földtani Intézet századfordulón létrehozott, úgynevezett Kalecsinszky-féle 

agyaggyűjteményére hívja fel a figyelmet a kerámiaarcheometriai kutatásban való alkalmazásának lehetőségeit 

hangsúlyozva. A gyűjtemény eredetileg több mint 900 mintájából mára 728 db maradt fenn, amelyeknek jelentős 

része jól azonosítható a katalógus sorszámaival és így a lelőhelyekkel. Bemutatjuk az agyagminták modern 

feldolgozására tett első lépéseket és egy példát hozunk az adatok felhasználására. A fehér vagy világos színűre 

égő agyagoknak az agyaggyűjteményből való leválogatásával és a középkori fehér kerámiákkal való 

összehasonlításával a nyersanyageredet meghatározásához és a nyersanyag-felhasználás technikájához jutunk 

közelebb. Az anyagvizsgálat első lépéseként elkészült a kiválasztott 209 db minta vékonycsiszolatokon alapuló 

mikroszkópos petrográfiai feldolgozása, amely hozzáférhető az MNM NRI Archeometriai Laborjában. 
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Bevezetés 

A régészeti kerámiák archeometriai vizsgálata 

során a legalapvetőbb kérdés, hogy milyen 

nyersanyagból készültek, és azok honnan 

származhatnak. Vajon megtalálhatók-e ezek a 

nyersanyagok a régészeti lelőhely környékén, vagy 

a kerámiák esetleg máshonnan származnak,    ami a 

közösségek lehetséges kapcsolataira világít rá. 

Szintén gyakori kérdés, hogy a fazekasok hogyan 

dolgozták fel és mivel soványították a nyers-

anyagokat. A nyersanyagok használatának módja 

azért is fontos, hogy megértsük az egykor élt 

emberek kapcsolatát a közvetlen környezetükkel, 

illetve, hogy információt kapjunk az egykori 

tájhasználatról. 
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Szakmány György tanítványaiként fokozatosan 

megtanultuk egyetemi éveink alatt, hogy a fenti 

kérdésekre és a helyi nyersanyagok használatának 

módjára akkor adható a legpontosabb válasz, ha a 

vizsgálandó kerámiák nyersanyagát össze tudjuk 

hasonlítani a lelőhelyek környékéről vett agyag-

mintákkal. Tanácsait megfogadva, ahol lehetséges, 

mikroszkópos szöveti szinten összehasonlítjuk a 

kerámiákat a lelőhely környezetéből gyűjtött nyers-

anyagokkal. Az agyagminták vizsgálatának a 

fentieken kívül további nagy előnye, hogy isme-

reteket szerzünk arról, hogy az adott lelőhely 

kerámiakészítéssel foglalkozó mesterei a település-

től milyen távolságra gyűjtötték az agyagot, illetve 

hányféle potenciális nyersanyag állhatott rendel-

kezésre és ezek közül melyeket használták. Ezek az 

információk aztán felhasználhatók a kerámia-

készítési hagyományok pontosabb rekonstruálá-

sában kerámiastílusok vagy akár az egyes korsza-

kok tekintetében (kora neolitikumi kerámiakutatás 

esetében lásd pl. Kreiter et al. 2013). 

A begyűjtött és kiégetett agyagminták vékony-

csiszolatait összehasonlítva a lelőhely kerámiáinak 

vékonycsiszolataival, megtudhatjuk, hogy az adott 

nyersanyagot hogyan dolgozták fel, mennyire 

tisztították (növényi maradványok, nagyobb 

összetevők eltávolítása) és homogenizálták (kemé-

nyebb agyagdarabok eldolgozása), mennyire 

finomították (ülepítés), milyen és mennyi soványító 

anyagot (pl. homok, aprókavics) adtak hozzá és 

hogy kevertek-e különböző nyersanyagokat. Vagyis 

az agyagminták vizsgálata alapvetően új értelme-

zési lehetőségeket ad a kerámiákat elemző szak-

embereknek és egyedi lehetőséget biztosít a 

kerámiakészítési hagyományok minél pontosabb 

rekonstruálásához. 

Éppen ezért, ha lehetséges, agyagmintákat gyűjtünk 

a régészeti lelőhelyek környékéről, de vannak olyan 

esetek, amelyek nem teszik lehetővé potenciális 

nyersanyagok begyűjtését. Például a feltárás után 

beépített vagy (pl. bányaműveléssel) elpusztított 

területeken ez nem lehetséges. Olyan helyzetek is 

előfordulnak, amikor középkori épített városi 

környezetből, római településről, vagy katonai 

táborból vizsgálunk kerámiákat. Ilyen esetekben a 

kerámiák számos területről érkezhettek vagy olyan 

módon, hogy a tartalmukkal kereskedtek, vagy 

pedig magukkal a kerámiákkal. Éppen ezért a 

lehetőségekhez képest nemcsak a vizsgált régészeti 

lelőhelyek környékén, hanem azoktól távolabb, 

számos egyéb helyről is szükséges agyagmintákat 

gyűjtenünk. 

A megoldást a problémára a nagy területeket 

viszonylag nagy részletességgel lefedő nyersanyag-

megmintázás és adatbázis jellegű feldolgozás 

jelentené. Ezzel szembesülnek a régészeti prove-

nienciakutatás más területei is (pl. kőeszköz, 

fémlelet), ahol mind hazai (pl. MNM Litotéka: 

http://www.ace.hu/litot/; MNM Régészeti Adat-

bázis: https://archeodatabase.hnm.hu/), mind 

külföldi példák (pl. University of Southampton 

2014, Anichini et al. 2020) mutatják, hogy az 

összehasonlító gyűjtemények és adatbázisok meny-

nyire hasznosak. 

Jó volna, ha létezne egy viszonylag átfogó 

agyaggyűjtemény hazánk területére (mi több, a 

történelmileg nagyobb kiterjedésű országra nézve), 

amely egy közgyűjtemény részeként hozzáférhető 

összehasonlító vizsgálatokra. A jó hír az, hogy 

létezik egy ilyen, tiszteletet érdemlő korú kollekció. 

Jelen munkánkban erre hívjuk fel a figyelmet, 

illetve bemutatjuk a modern feldolgozására tett első 

lépéseket. Az adatok felhasználására pedig egy 

példát is hozunk a kerámiák nyersanyagának 

vizsgálatában egyedi helyet elfoglaló középkori 

fehér kerámiák esetével. A fehér vagy világos 

színűre égő agyagok korlátozottan fordulnak elő 

Magyarországon. Ezeknek az agyaggyűjteményben 

való felkutatásából és a régészeti anyaggal való 

összevetéséből ad ízelítőt esettanulmányunk. 

A Kalecsinszky-féle agyaggyűjtemény 

A Magyar Királyi Földtani Intézet (1869–1949, 

jogutódja jelenleg a Szabályozott Tevékenységek 

Felügyeleti Hatósága, SZTFH) az 1885-ös országos 

köztárlaton (Országos Általános Kiállítás), majd az 

1891-es budapesti Agyag-, Cement-, Aszfalt- és 

Kőipari Kiállításon egy impozáns méretű nyers- és 

égetettagyag-gyűjteményt mutatott be. Majd ennek 

sikere alapján, már a hazai (a Magyar Korona 

országaiból származó) agyagok tűzállósági vizsgá-

latának eredményeivel együtt az 1896-os millen-

niumi kiállításon (Ezredéves Országos Kiállítás) is 

megjelent a kollekció, ahol a kapcsolódó nemzet-

közi bányászati, kohászati és földtani kongresz-

szuson ismertették (Viczián 2006, Hála 2014, 

Babinszki 2019). Az agyagminták katalógusát – a 

pontos lelőhelyekkel, egyszerű leírásokkal és 

vizsgálati eredményekkel – nem önállóan, hanem 

több kiadványban, fokozatosan bővítve és 

adatokkal kiegészítve adták közre (Mátyásfalvi 

Mattyasovszky & Petrik 1885; Petrik 1887, 1888, 

1889, 1913; Kalecsinszky 1892, 1896, 1905). Az 

első katalógus 1885-ben látott napvilágot 

(Mátyásfalvi Mattyasovszky & Petrik 1885) és 

177 minta adatait tartalmazta. Kalecsinszky 1893-

ban egy térképpel illusztrált „pótfüzet”-et készített 

Mátyásfalvi Mattyasovszky & Petrik (1885) 

művéhez (Kalecsinszky 1893). 1905-ben adták ki a 

teljes addigi gyűjteményt és az összegyűjtött 

vizsgálati eredményeket bemutató katalógust 

(Kalecsinszky 1905) (1. ábra), amelynek mellékle-

teként jelent meg az 1899-ben kiadott és 1900-ban a 

párizsi világkiállításon bemutatott, 1:900 000-es 

méretarányú agyaglelőhely-térkép is (Kalecsinszky 

1899). 

http://www.ace.hu/litot/
https://archeodatabase.hnm.hu/
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1. ábra: A Mátyásfalvi Mattyasovszky és Petrik (1885) és a Kalecsinszky (1905) által közölt agyagkatalógusok 

címoldala, valamint a Kalecsinszky által 1892-ben készített lelőhelytérkép 

Fig. 1.: Title pages of clay catalogues by Mátyásfalvi Mattyasovszky and Petrik (1885) and Kalecsinszky 

(1905), and the locality map created by Kalecsinszky in 1892 
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A gyűjtemény igen rövid idő alatt állt össze. Előbb 

két év alatt (1883–1885) több, mint 300, majd 

további egy évtized alatt megközelítőleg ezerre 

növekvő mintaszámmal, amelyekből égetési kísér-

leteket végeztek, mégpedig háromféle módon: 

1000 °C maximális égetési hőmérsékleten a 

fazekasáru- és téglaégetés modellezésére; 1200 °C 

maximális égetési hőmérsékleten a mázak égeté-

sének modellezésére; 1500 °C maximális égetési 

hőmérsékleten az iparban alkalmazott legnagyobb 

égetési hőmérséklet modellezésére (Mátyásfalvi 

Mattyasovszky & Petrik 1885, Kalecsinszky 1905). 

A mintákat az égetési kísérletek alapján felállított 3 

csoportba és 8 tűzállósági fokozatba (Mátyásfalvi 

Mattyasovszky & Petrik 1885), majd végül 7 

tűzállósági fokozatba (Kalecsinszky 1905) sorolták. 

A mintákról a lelőhelyadatokat (lelőhely neve, 

néhány szavas leírás a begyűjtés pontos helyéről, a 

begyűjtőről, a fejtés jellegéről, a tulajdonosról), 

nagyon szűkszavú makroszkópos leírást, emellett 

pedig korábbi kémiai elemzési adatokat is 

bemutattak (a teljesség igénye nélkül: a Magyar 

Királyi Bányaigazgatóság vizsgálatai, Emszt 

Kálmán publikálatlan vizsgálatai, László 1886). Be 

kell hát látnunk, hogy egy ilyen méretű, sziszte-

matikus munka manapság is grandiózus volna, az 

ezredfordulón pedig korát messze meghaladta. 

Nehéz elmenni emellett a teljesítmény mellett 

anélkül, hogy a mögötte álló embereket megemlí-

tenénk. Mátyásfalvi Mattyasovszky Jakab (Magyar 

Királyi Földtani Intézet, geológus), Petrik Lajos 

(Magyar Királyi Állami Felső Ipariskola, vegyész, 

keramikus) és Kalecsinszky Sándor (Magyar 

Királyi Földtani Intézet, vegyész) (Hála 2002, Papp 

2002, Cserepes et al. 2017) gyűjtötte össze az 

adatokat és hajtotta végre a vizsgálatokat. A 

gyűjteményt azért említjük a továbbiakban 

Kalecsinszky nevén, mert az ő munkásságához 

köthető a kiinduló mintalista és vizsgálatok 

majdnem megnégyszerezése, illetve a jelenleg még 

szűkös szakmai közösségben elsősorban ezen a 

néven említik. Mindezzel azonban nem áll szándé-

kunkban Mátyásfalvi Mattyasovszky Jakab és 

Petrik Lajos e téren végzett áldozatos munkájának 

kisebbítése, írásunk az ő tevékenységük előtt is 

tisztelettel adózik. 

A II. világháború után az intézet gyűjteményeinek 

jelentős részét különböző társmúzeumoknak és 

oktatási intézményeknek adták át (Tasnádi 

Kubacska 1969). A nyilvános múzeumot megszün-

tették, a Lechner által tervezett – és két világ-

háborút is túlélt – kiállítási bútorzatot felaprították 

és eltüzelték. A gyűjtemények jelentős részeit – 

főként a korábbi magyar területekről származó 

őslénytani anyagot érintően – karhatalom igénybe-

vételével kidobatták. Az agyaggyűjtemény elkerült 

az intézetből előbb a Budapesti Műszaki 

Egyetemre, majd 1950-ben az Iparművészeti 

Múzeumba. Sorsáról keveset tudunk, de azért 

történtek próbálkozások ennek a hatalmas „kincses-

bányának” az újra feldolgozására, vagy legalább 

hivatkozták a későbbi munkákban. Így fontos 

megemlítenünk Liffa Aurél kaolinkutatási munkáit 

(Liffa 1937, 1940), amelyben ugyan új, saját gyűj-

tések alapján közölt eredményeket, de több esetben 

Mátyásfalvi Mattyasovszky & Petrik (1885) vagy 

Kalecsinszky (1905) tűzállósági fokozatbeli 

besorolására hivatkozik. Liffa saját bejárásainak 

fontos hozadéka, hogy pontos leírásokat készített 

mind a lelőhelyekről, települési viszonyokról, mind 

a begyűjtött kőzetekről. A népikerámia-kutatás 

(Kresz 1960, Kresz 1991) is hivatkozza a fenti 

forrásműveket, és hangsúlyozza, hogy az agyag-

katalógus begyűjtésének időszaka egybeesik a 

magyar tárgyi néprajz-tudomány megindulásával, 

vagyis a népi kerámiák anyaga az adott korszakban 

működő, kisebb-nagyobb agyagbányákból, agyag-

nyerő helyekről származik vagy származhat. Az 

1980-as években a Szilikátipari Kutatóintézet 

(SZIKKTI) is felhasználta a forrásműveket a 

Finomkerámiai nyersanyag kataszter készítéséhez 

(Molnárné & Wágner 1975, Molnárné 1980, 1981, 

1986, Molnárné & Szilágyiné 1985). Kresz Mária 

újabb kutatásainak és Hála József áldozatos 

tevékenységének (Kresz 1985, Hála 2014) 

hozadéka volt, hogy néhány próbaméréssel igazol-

ták a Kalecsinszky által megállapított tűzállósági 

fokozatok helytállóságát (Terényiné & Wagner 

1985). 

Az agyaggyűjtemény fennmaradt része 1993-ban 

került vissza a Magyar Állami Földtani Intézetbe 

(MÁFI) az Iparművészeti Múzeum kezdeménye-

zésére (Kordos 1994, Hála 2002, 2014), de az 

üvegtárolókat a Stefánia úti főépületben állandósult 

helyhiány miatt a rákóczibányai magmintaraktárban 

helyezték el. 1994-ben az intézet – és benne a 

múzeum – létszáma is drasztikusan lecsökkent. A 

korábbi 30–37 fő helyett 6 főnek kellett ellátnia a 

hatalmas gyűjtemény kezelését. Megszűnt a prepa-

rátori tevékenység, és a magmintaraktárakban sem 

maradt személyzet. 2011–2012-ben a kötelező 

nyugdíjazások miatt néhány hónapra a múzeum 

személyzetének létszáma 1 főre csökkent, az azóta 

eltelt időben általában 4 és 7 fő között mozgott 

(2023-ban a könyvtárakkal összevont Gyűjteményi 

Osztály létszáma 7 fő). A létszámhiányra vissza-

vezethető okok miatt az ország egyik legnagyobb – 

mintegy 200 000 egyedileg leltározott tételt és 

mintegy 300 000 újra leltározandó tételt magába 

foglaló – földtani gyűjteményének feltárása bár 

folyamatos, de lassan halad. 

A 2000-es évek elején Babinszki Edit (akkor a 

MÁFI munkatársa) karolta fel az agyaggyűjtemény 

ügyét és kezdte el digitalizálni a minták adatait. 

Munkája közöletlen maradt, azonban a Magyar-

ország területére eső lelőhelyek térképi 

megjelenítését a „Nyersanyag atlasz – Nem-érces
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2. ábra: A Kalecsinszky-féle agyaggyűjtemény a századfordulón. (a) 1900-ban a Magyar Királyi Földtani 

Intézet budapesti Stefánia úti állandó kiállításában (Stefánia út 14.); (b) 1891-ben a budapesti városligeti 

iparcsarnok kiállításán (a és b képek forrása: SZTFH archívuma); (c) az üveg tárolóedény sematizált rajza 

Fig. 2.: The Kalecsinszky clay collection at the millennium (a) in 1900 on the permanent exhibition at 14 

Stefánia Str., Budapest of the Hungarian Royal Institute of Geology; (b) in 1891 on the temporary exhibition at 

the Industrial Hall of the Városliget, Budapest (source of photographs a and b: archives of SZTFH, Supervisory 

Authority for Regulatory Affairs); (c) schematic sketch of the glass container. 

 

őskori nyersanyagok Magyarországon és a 

környező területeken” című honlapon 

(http://www.ace.hu/atlas/atl/2-1/2-1h/2-

1tab1frh.html) a „bánya” címszó alatt megőrizték. 

A Kalecsinszky-féle gyűjteményt állagvédelmi 

okokból a 2010-es évek elején, Péterdi Bálint 

(akkor MÁFI) és T. Biró Katalin (MNM) fárado-

zásának köszönhetően, több részletben sikerült 

Budapestre, a Stefánia úti palotába felszállítani és 

biztosítani a megfelelő körülmények közötti 

tárolását. 

Az eredeti agyaggyűjtemény 

A Kalecsinszky-féle agyaggyűjtemény egyidős az 

intézménnyel (SZTFH, korábban Magyar Bányá-

szati és Földtani Szolgálat (MBFSZ), korábban 

Magyar Földtani és Geofizikai Intézet (MFGI), 

korábban Magyar Állami Földtani Intézet (MÁFI), 

korábban Magyar Királyi Földtani Intézet (MKFI)), 

sőt, a legkorábbi gyűjteményi példányok keltezése 

1868-as, azaz egy évvel megelőzi a hivatalos 

alapítást. A Magyar Királyi Földtani Intézet alapító-

levele több ponton is rendelkezik a gyűjtemé-

nyekről. 

Az agyaggyűjtemény katalógusaiban 425 lelőhely 

részletes leírásában találhatók mintaszámok (össze-

sen 922 db minta), ezek mellett 38 lelőhely részle-

tes leírásában nem találhatók mintaszámok (általá-

ban azért, mert korábbi vizsgálati eredményeket 

közöl az adott lelőhelyekről). Egy-egy település 

több bányájából többféle agyagot is mintáztak. A 

tűzállósági fokozatok szerint közölt listákban 

azonban a legmagasabb mintaszám a 939-es. A 

közel 1000 nyers agyagminta és azok háromféle 

kiégetésű kísérleti gúlái alkották tehát a teljes 

gyűjteményt. Ezzel a Kárpát-medence összes 

nagyobb kiterjedésű és jelentőségű, illetve számos 

kisebb kiterjedésű és jelentőségű agyaglelőhelyét 

felölelte. 

A Földtani Intézet első állandó kiállításának 

megnyitására az alapítás után harminc évet kellett 

várni. 1898–99 között Lechner Ödön tervei alapján 

felépült a Stefánia úti „palota”, amelyben a múze-

um „tíz szakaszra osztott, de tulajdonképpen 

összefüggő óriási terem, amely 1470 négyszög-

méternyi területével az egész második emeletet 

elfoglalja.” (MKFI 1909) A hatalmas mennyiségű 

magyarországi és külföldi – összehasonlítás céljá-

ból vásárolt és gyűjtött – ősmaradvány; a „Magyar 

Birodalom sztratigrafiai és petrografiai” gyűjtemé-

nyének földrajzi, azon belül képződési kor szerinti 

rendben kiállított több, mint 20 000 kőzetpéldánya; 

valamint a külön gyűjteményrészekként megjelenő 

külföldi kőzetgyűjtemény, „dinamogeológiai” és 

„agrogeológiai” gyűjtemény mellett több termet 

töltöttek meg a „Gyakorlati geológiai gyűjtemé-

nyek”. Ezek között találjuk: A) „Tűzálló agyagok, 

festőföldek s kerámiai iparnak szolgáló egyéb nyers 

anyagok gyűjteménye” (Kalecsinszky 1905) 

(2. ábra); B) „Iparilag értékes kőzetek” - „A 

Magyar Birodalom mű- és építőkövei” (Schafarzik 

1904) kőzetfajták szerinti rendben, összehasonlító 

külföldi gyűjteménnyel kiegészítve; C) „Ékkövek 

és díszítőkövek” Magyarországról és külföldről; D) 

„Bányageológiai gyűjtemény”, amely az érc-, 

kőszén-, kőolaj-, kősó- és opálbányászat anyagát 

ölelte fel (képződés, telérek, ércfajták, térképek, 

ásványfotók stb.), az egyes területeken belül föld-

rajzi rendben. (MKFI 1909) 

Az agyagminták a külön erre a célra készített 

üvegekben kaptak helyet (2.c ábra): „Gyűjtemé-

nyünkben, a szekrényekben levő nyers agyagok az 

http://www.ace.hu/atlas/atl/2-1/2-1h/2-1tab1frh.html
http://www.ace.hu/atlas/atl/2-1/2-1h/2-1tab1frh.html
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üvegedény felső részében, a belőle készített és 

kiégetett piramisok pedig az alsó részében vannak 

elhelyezve. A leltári szám úgy az üvegen, mint a 

piramison fel van jegyezve. A megfelelő kemencze 

jelzése (c, b, a) a piramison látható.” „A tűzálló 

agyagoknál, az üvegedény alsó részében mind a 

három kemenczében levő piramispróbát megtalál-

juk, ha a piramisok száma háromnál több, úgy ezek 

iszapolt agyagból készültek; a tűznemálló 

agyagoknál egy esetleg két piramis megolvadott.” 

(Kalecsinszky 1905) 

Az agyaggyűjtemény közlései (Mátyásfalvi 

Mattyasovszky & Petrik 1885; Petrik 1887, 1888, 

1889, 1913; Kalecsinszky 1892, 1896, 1899, 1905) 

alapján ismert minden minta pontos lelőhelye, rövid 

makroszkópos leírása, és ahol rendelkezésre állt, ott 

a kémiai összetétele (3. ábra). 

Archeometriai és kerámiakészítési szempontból, 

továbbá a kerámiák kereskedelmének megértése 

szempontjából fontos mind a régészeti, mind pedig 

a néprajzi kutatások számára, hogy egyéb 

információk mellett az egyes minták esetében 

valamennyit az alábbiak közül is rögzítettek 

(3. ábra) (Kalecsinszky 1905): 

- az agyagbánya lelőhelyét és nevét (megye, 

község, fekvése), 

- távolságát a legközelebbi vasúti vagy hajó-

állomástól, 

- az agyagbánya mióta van művelés alatt, 

- felszínen van-e, vagy mélyebben, 

- mennyit termelnek ki belőle évente, 

- mennyi készárut készítenek évente, 

 

 

3. ábra: Egy-egy példaként kiválasztott agyagminta (a) táblázatos adatai Mátyásfalvi Mattyasovszky & Petrik 

(1885), illetve (b) folyószöveges adatai Kalecsinszky (1905) katalógusában 

Fig. 3.: Examples of data on clay samples of the collection: tabular form (Mátyásfalvi Mattyasovszky & Petrik 

1885) and text form (Kalecsinszky 1905) 
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- mire használják a nyers agyagot (pl. tégla, porce-

lán, kőedény, egyéb fazekasáruk stb. gyártására), 

- ha van a közelben gyár, ami felhasználja az 

agyagot, akkor mióta létezik, 

- a tégla és az agyagáruk piaca mekkora területre 

terjed ki az adott készítőhelytől, 

továbbá számos esetben rögzíti azt is, hogy az 

agyag színe hogyan változik kiégetési hőmérsék-

letenként (1000 C, 1200 C, 1500 C). Emellett 

kevesebb esetben egyéb fizikai és kémiai 

tulajdonságok is szerepelnek, mint a kötőképesség, 

égetési veszteség, leiszapolhatóanyag- és mész-

tartalom. 

Az agyaggyűjtemény jelenlegi állapota 

A Kalecsinszky-féle agyaggyűjtemény eredeti 

katalógusaiban szereplő, összesen 922 db (vagy 

939 db) mintából az SZTFH gyűjteményében 

jelenleg 728 db üvegtároló található (4.a-c ábra), 

többségében ép állapotban. Egy üvegtárolós minta 

az SZTFH állandó kiállításának a gyűjtemények 

történetét bemutató vitrinjében is helyet kapott 

(4.d-e ábra). 

A ma is a gyűjteményben lévő üvegtárolókon 404 

lelőhely azonosítható, de néhány lelőhely neve 

olvashatatlan vagy elveszett. Az üvegeken talál-

ható mintaszámok nem minden esetben feleltet-

hetők meg az 1905-ös katalógusban szereplőkkel, 

mivel azoknál nagyobb számokkal is találkoz-

hatunk, ami arra utalhat, hogy egyes minták a 

katalógus megjelenése után kerültek a gyűjte-

ménybe. Az azonosító számok között előfordul 

olvashatatlanná vált, illetve hiányzó jelzés is. 

A többszöri költöztetés során előfordulhattak a 

felső és alsó mintatartó részek közötti keveredések, 

ezért bizonytalan, hogy az égetési próbák piramisai 

a hozzájuk tartozó nyers agyagmintákkal együtt 

találhatók-e meg minden esetben. Az új vizsgá-

latokhoz ezért minden esetben a nyers agyagminták 

újramintázása ajánlott. 

Az agyaggyűjtemény mintáinak 

alkalmazása fehér kerámiák kutatásában 

A Kalecsinszky-féle agyaggyűjtemény több okból 

is felkeltette az érdeklődésünket. Egyrészt, mert 

ahogy Kalecsinszky maga is írja „A jelen munka 

első sorban a gyakorlati életnek kíván megfelelni, 

......... az agyagminták és a hozzátartozó adatok 

rendszeresebb feldolgozásával”, másrészt pedig a 

„mintegy ezer” begyűjtött agyagminta 

(Kalecsinszky 1905, 3) tűzállósági fokozatát is 

meghatározta, hogy következtetni lehessen arra, 

hogy a Magyar Királyság mely részein milyen 

típusú agyagok fordulnak elő, például melyeket 

lehet olvasztókemencék építéséhez, melyeket 

kerámiák készítésére (porcelán, kőedény, egyéb 

fazekasáru), illetve más ipari célra (pl. tégla, festék) 

felhasználni. Harmadrészt az is nagy értéke a 

gyűjteménynek, hogy a Magyar Királyság egész 

területéről – így a mai szomszédos országok 

területeiről –, illetve Kárpát-medencén kívüli terü-

letekről is rendelkezik agyagmintákkal. A gyűjte-

ményben agyagminták mellett az agyagiparban 

felhasználható egyéb anyagok (pl. riolit, riolittufa) 

is szerepelnek, amelyeknek – az agyagmintákhoz 

hasonlóan – fontos szerepük lehet a proveniencia 

meghatározásában. 

A Kalecsinszky-féle agyaggyűjtemény fehérre/ 

világos színűre égő agyagainak a feldolgozását 

korábban elkezdtük. A vizsgálat apropója az volt, 

hogy számos régészeti lelőhelyről ismerünk (pl. 

Höllrigl 1930, Holl 1956, 1963, Parádi 1963, 

Gömöri 1970, Cabello & Feld 1980, Hosso 1983, 

Feld 1984, Wolf 1986, 1999, Takács 1993a,b, 2000, 

Laszlovszky et al. 1997, Kárpáti 2002, Simonyi 

2003, 2005, Tomka 2004, Terei 2005, Rácz 2006, 

Gál-Mlakár 2007) és vizsgáltunk fehérre/világos 

színűre égett kerámiákat (5. ábra, 1. melléklet), 

azonban a nyersanyaguk provenienciája, továbbá a 

nyersanyagok előkészítésének módja (soványított 

vagy természetes úton homoktartalmú) mindig 

kérdés maradt. 

Mivel a fehér kerámiák nyersanyagainak 

megértéséhez alapvető segítséget nyújthat a 

Kalecsinszky-féle agyaggyűjtemény, a Magyar 

Nemzeti Múzeum Archeometriai Laboratóriumának 

munkatársaival 2015-ben elhatároztuk, hogy az 

SZTFH (akkor MFGI) által rendelkezésünkre 

bocsájtott agyag-gyűjteményből megmintázzuk 

azokat, amelyek égetés előtt vagy után fehér/ 

világos színűek. Az elsődleges célunk a gyűjtemény 

feltehetően fehérre/világos színűre égő agyagjainak 

kiválogatása volt. Ennek megfelelően a fehér, 

szürke vagy sárga (illetve ezek változatai, átmene-

tei; pl. világos-szürke, szürkésfehér, sárgásfehér, 

világossárga) színű agyagokból vettünk mintát 

további kutatásainkhoz. A gyűjteményből, egyez-

tetve Kalecsinszky leírásait és a mintákat, így 

összesen 209 agyagmintát választottunk ki feldol-

gozásra (6. ábra, 2. melléklet). Kalecsinszky 

munkájának van egy további jelentősége is, 

miszerint nem csak az agyagok tűzállósági fokát 

határozta meg, hanem esetenként leírta, hogyan 

változott meg az agyag színe az égetés során: nem 

csupán az égetés előtti és az égetés utáni színek, 

hanem égetés közbeni színváltozások is követhetők 

a kiadványban (Kalecsinszky 1905). A fehér 

kerámiák vizsgálatához gyűjtött 209 agyagminta 

kiválasztásánál ez is nagy jelentőséggel bírt. 
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4. ábra: A Kalecsinszky-féle agyaggyűjtemény jelenlegi állapota: (a-b) elhelyezés a budapesti Stefánia úti 

székház épületében; (c) az üvegtároló különböző részeiben található minták, (d-e) egy üvegtárolós agyagminta 

az SZTFH állandó kiállításának a gyűjtemények történetét bemutató vitrinjében. 

Fig. 4.: Present-day conditions of the Kalecsinszky clay collection: (a-b) deposition at the headquarters, Stefánia 

Str., Budapest; (c) distribution of samples in the parts of the glass container; (d-e) a clay sample in glass 

container in the showcase on the history of collections at the permanent exhibition of the SZTFH 
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5. ábra: A szerzők által vizsgált olyan középkori lelőhelyek, ahol fehérre/világos színűre égett kerámiák is 

előkerültek (térkép forrása: Google Maps). A lelőhelyek listáját az 1. melléklet tartalmazza. 

Fig. 5.: Geographical distribution of medieval archaeological localities providing white or light coloured pottery 

investigated by the authors (source of map: Google Maps). List of localities is in Appendix 1. 

 

6. ábra: A Kalecsinszky-féle agyaggyűjteményből kiválasztott, nyers vagy égetett állapotban fehér vagy világos 

színű agyagminták lelőhelyei (térkép forrása Google Maps). A települések listáját a 2. melléklet tartalmazza. 

Fig. 6.: Geographical distribution of clay sources from the Kalecsinszky clay collection displaying white or light 

colour in raw or fired condition selected by the authors (source of map: Google Maps). List of localities is in 

Appendix 2. 
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Ahhoz, hogy az agyagminták érdemben össze-

hasonlíthatók legyenek a vizsgált fehér kerámiák-

kal, az agyagmintákból a 7–9. ábrán látható kis 

mintatesteket készítettünk. Először az agyagot 

vízzel elegyítettük, hogy alakíthatóvá váljon. 

Sokszor az agyag annyira kemény volt és tömö-

rödött, hogy áztatással sikertelen volt gyúrhatóvá 

tenni, ezért kalapáccsal óvatosan kisebb darabokra 

törve, achát mozsárban még tovább finomítva a 

szemcseméretet, próbáltuk víz elegyével formál-

hatóvá tenni. Mikor gyúrhatóvá vált, elkészítettük a 

mintatestet, amelybe bélyegzővel ütöttük bele az 

agyagminta azonosító számát. Az agyag színét 

nedves, száraz, illetve égetés utáni állapotban 

egyértelműsítettük a Munsell-színskála segítsé-

gével. Ezt követően a Magyar Nemzeti Múzeum 

Archeometriai Laboratóriumában kiégettük azokat. 

A mintatestekről égetés előtt és után is fénykép-

felvételt készítettünk. A minták kiégetését Naber-

therm L15/12/320 típusú izzítókemencében 

oxidatív körülmények között végeztük. A minták 

kiégetésének hőfoka 750 °C, a felfűtési idő 1 óra, a 

hőntartás pedig szintén 1 óra volt, ezt követően a 

kemencét – a mintákkal együtt – hagytuk fokoza-

tosan kihűlni. A kiégetési hőmérsékletet azért 

határoztuk meg 750 °C-ban, és nem magasabb 

hőmérsékletben (Kalecsinszky 1000, 1200 vagy 

1500 °C-on égette ki az agyagmintákat), mert ha a 

kerámiakészítéshez használt agyagmintákban van 

karbonát, az magasabb hőmérsékleten átalakul 

(részletesen lásd pl. Kreiter 2007), ezáltal torzulhat 

a nyersanyagok összetételének megfigyelhetősége 

és az alacsonyabb hőmérsékleten kiégetett régészeti 

kerámiákkal való összehasonlíthatósága. 

Kalecsinszky más körülmények között – például 

eltérő égetési hőmérsékleten – égette ki az agyag-

mintákat, mint mi, így a vizsgálati eredményeink 

kiegészítik az ő tapasztalatait. Az általunk kiválasz-

tott minták kiégetésénél mi is tapasztaltuk, hogy 

megváltozhat a fehér színű agyagminták színe 

(7. ábra), illetve számos esetben kiderült, hogy egy 

sötétebb agyag fehérre égett (8. ábra), vagyis a 

fehér kerámiák szempontjából ez is potenciális 

nyersanyag lehet. Az is kiderült ugyanakkor, hogy 

vannak olyan világos színű agyagminták, amelyek 

az alacsonyabb hőmérsékletű égetésünk során is 

vörösek lesznek, így ezek önmagukban kizárhatók a 

fehérkerámia-készítésből (9. ábra). 

Ezt követően a kiégetett mintákból vékony-

csiszolatot készítettünk polarizációs mikroszkópos 

elemzéshez, vékonycsiszolati mikrofotókat készítet-

tünk az összes mintáról, továbbá a minták 

lelőhelyének adatait táblázatba foglaltuk a fotóikkal 

együtt (10. ábra). 

A Kalecsinszky-féle agyaggyűjteményből kiválo-

gatott agyagokat többek között váci (Kreiter & 

Viktorik 2016), barcsi (Kreiter et al. 2015, Kreiter 

& Pánczél 2016) orosházi (May et al. 2021), 

visegrádi (Kreiter et al. 2022), szombathelyi 

(Kreiter et al. 2017), pesti-síksági (Szilágyi et al. 

2010), kecskeméti (Molnár et al. 2018) és ÉK-

magyarországi (Szilágyi et al. 2010, Szilágyi 2020, 

2022) középkori kerámiák vizsgálataiban tudtuk 

felhasználni, továbbá alapját képezik „A fehér kerá-

mia nyersanyagának vizsgálata az Árpád-kortól az 

újkorig természettudományos módszerekkel” című, 

a Magyar Nemzeti Múzeumban folyó alapkutatási 

programnak is. Ebben a projektben 28 (Buda 

környéki, északkelet-magyarországi és észak-

alföldi) lelőhelyről 125 db, 12–18. századi régé-

szeti, illetve népi fehér kerámiát vizsgálunk. A 

kutatási program célja a fehérre/világos színűre égő 

kerámiák nyersanyagforrásainak, készítéstechniká-

jának megismerése, lehetséges műhelykörzetek 

lehatárolása, ezáltal pedig a technológiai, tipológiai 

és kronológiai adatok alapján a kerámiák kereske-

delmének megismerése. Reményeink szerint az 

eredményeinket összehasonlítva a 18–19. századi 

népi fehér fazekasáruval, a néprajzi adatok alapján 

ismert fazekaskörzetek (kerámiatechnológiai szem-

pontból) jobb megismeréséhez és esetleges régé-

szeti korszakok felé mutató gyökereinek felderíté-

séhez járulunk hozzá. Az agyagok és kerámiák 

modern módszerekkel történő vizsgálati eredmé-

nyeit adatbázisba rendezzük, amely egy folyamato-

san bővíthető összehasonlító agyagadatbázis alap-

jait képezi. Az egyelőre rendelkezésre álló hagyo-

mányos petrográfiai mikroszkópos szöveti és ásvá-

nyos összetételi összehasonlító vizsgálatok alapján 

az egyes ismert népi fazekaskörzetek jellegzetes 

agyagtípusai azonosíthatóvá válnak a régészeti 

leletanyagban (11. ábra). 

Az agyaggyűjtemény feldolgozására és felhaszná-

lására a kerámiavizsgálatokban folyamatos igény 

van, hiszen új és egyedi értelmezési lehetőségeket 

biztosít a kerámiakészítési hagyományok megérté-

sében, továbbá módszertanilag is segíti (pl. mi a 

hozzáadott soványítás és mi természetes) a 

kerámiavizsgálatokat végző szakembereket. A 

Kalecsinszky-féle és más régi gyűjtemények (pl. 

Liffa Aurél kaolinkutatási munkája) jelentősége, 

hogy mintáik olyan bányákból, vagy olyan 

feltárásokból származnak, melyek ma már nem 

elérhetőek kitermelés vagy beépítettség miatt. Ezért 

a gyűjteményeknek egyes darabjai egyediek és 

megismételhetetlenek. Tekintettel az ezekben a 

gyűjteményekben rejlő lehetőségekre további 

összehasonlító célú archeometriai kutatásokhoz, 

ezeket – beleértve a Kalecsinszky-féle agyag-

gyűjtemény általunk eddig nem vizsgált darabjait is 

– szükséges volna folyamatosan feldolgozni 

petrográfiai és műszeres analitikai módszerekkel, 

lehetőleg egy egyezményes módszertan alapján (pl. 

bármely laborban történik a feldolgozás, azonos 

kiégetési módok alkalmazása célszerű az össze-

hasonlíthatóság miatt). 
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7. ábra: 558. sz. minta a Kalecsinszky-féle agyaggyűjteményből Füzérradványról (Borsod-Abaúj-Zemplén 

vármegye). Bal oldalon kiégetés előtti fehér agyag, jobb oldalon kiégetés után. Példa arra, hogy a kiégetés során 

megváltozhat a fehér színű agyagminták színe. 

Fig. 7.: Sample No. 558 of the Kalecsinszky clay collection from locality Füzérradvány (Borsod-Abaúj-Zemplén 

County). Left: raw white clay, before firing. Right: fired clay. It represents the case when the raw white clay 

changes its hue during firing. 

 

8. ábra: 313. sz. minta a Kalecsinszky-féle agyaggyűjteményből Hollóházáról (Borsod-Abaúj-Zemplén 

vármegye). Bal oldalon a kiégetés előtti szürke agyag, jobb oldalon kiégetés után fehérre égve. Példa arra, hogy 

megfelelő körülmények között egy sötétebb agyag is éghet fehérre. 

Fig. 8.: Sample No. 313 of the Kalecsinszky clay collection from locality Hollóháza (Borsod-Abaúj-Zemplén 

County). Left: raw grey clay, before firing. Right: white fired clay. It represents the case when the raw dark-

coloured clay turns white during firing. 

 

9. ábra: 404. sz. minta a Kalecsinszky-féle agyaggyűjteményből Tajováról (Tajov, Szlovákia). Bal oldalon 

kiégetés előtti fehér agyag, jobb oldalon kiégetés után barnásvörösre égve. Példa arra, hogy egy világos színű 

agyag alacsony hőmérsékleten éghet vörös színűre. 

Fig. 9.: Sample No. 404 of the Kalecsinszky clay collection from locality Tajov (Slovakia). Left: raw white clay, 

before firing. Right: brownish red fired clay. It represents the case when the raw white clay turns into another 

colour during firing. 

 



Archeometriai Műhely 2024/XXI./2. 

HU ISSN 1786-271X; urn: nbn: hu-4106 © by the author(s) 

228 

 1
0

. 
á

b
ra

: 
A

 
K

al
ec

si
n

sz
k

y
-f

él
e 

ag
y

ag
g

y
ű

jt
em

én
y

b
ő

l 
k

iv
ál

as
zt

o
tt

 
v

il
ág

o
s 

v
ag

y
 

v
il

ág
o

s 
sz

ín
ű

re
 

ég
ő
 

m
in

tá
k
 

n
y

il
v

án
ta

rt
ás

a 
az

 
M

N
M

 
N

R
I 

A
rc

h
eo

m
et

ri
ai

 
L

ab
o

rj
án

ak
 

g
y

ű
jt

em
én

y
éb

en
. 

F
ig

. 
1

0
.:

 I
n
v

en
to

ry
 o

f 
w

h
it

e 
o

r 
li

g
h

t 
co

lo
u

re
d
 c

la
y

s 
o

f 
th

e 
K

al
ec

si
n

sz
k

y
 c

la
y

 c
o

ll
ec

ti
o

n
 i

n
 t

h
e 

d
at

ab
as

e 
o
f 

th
e 

A
rc

h
ae

o
m

et
ry

 L
ab

o
ra

to
ry

 a
t 

th
e 

N
at

io
n

al
 A

rc
h

ae
o

lo
g

ic
al

 

In
st

it
u

te
 o

f 
th

e 
H

u
n

g
ar

ia
n
 N

at
io

n
al

 M
u

se
u

m
 

 



Archeometriai Műhely 2024/XXI./2. 

HU ISSN 1786-271X; urn: nbn: hu-4106 © by the author(s) 

229 

 

11. ábra: Petrográfiai mikroszkópos szöveti összehasonlító vizsgálat: (a-b) régészeti kerámia (Kisköre-Gát, 12–

13. sz.); (c-d) felvidéki fehér agyag nyersanyag (Fazekaszsaluzsány (Hrnčiarske Zalužany), Szlovákia). (a,c – 

PPL, c, d – XPL) 

Fig. 11.: Petrographic microscopic comparison of clay textures: (a-b) archaeological ceramic (Kisköre-Gát, 12th–

13th c.); (c-d) white clay from Hrnčiarske Zalužany (Slovakia). (a,c – PPL, c, d – XPL) 

 

Jövőbeli vizsgálati és felhasználási 

lehetőségek 

A tanulmányunkban példaként említett fehér-

kerámia-kutatáshoz kapcsolódó, a Kalecsinszky-

féle gyűjtemény kiválogatott agyagjainak feldol-

gozása jól szemlélteti az ebben a gyűjteményben 

lévő többi, nem fehér agyag, vagy más hasonló, a 

történelmi Magyarország területéről vett gyűjte-

mények mintáinak feldolgozásában rejlő kutatási 

potenciált. Hiszen a már feldolgozott mintákat – 

nem csak a fehér agyagokat, hanem az égetési 

kísérlet során más színűnek bizonyulókat is – 

folyamatosan használjuk összehasonlító anyagként 

az adott földrajzi területek régészeti lelőhelyeinek 

kerámiavizsgálataiban. 

Az agyaggyűjtemény teljes, modern anyagvizs-

gálati feldolgozásával olyan átfogó alapadat-

állományt kapnánk a Kárpát-medence jelentősebb 

agyag-előfordulásainak összetételéről, amely bár-

milyen hazai kerámiaarcheometriai kutatásnak 

hasznos hátteréül szolgálna. A korszerű ásványtani 

(röntgen-pordiffrakciós, molekulaspektroszkópiai 

és/vagy transzmissziós elektronmikroszkópos), 

kőzettani (polarizációs mikroszkópos és pásztázó 

elektronmikroszkópos), illetve kémiai (teljes vagy 

lokál analitikai) módszerek alkalmazásával és 

kísérleti égetések végzésével egy századfordulós 

agyaggyűjteményből modern provenienciakutatási 

adatbázist hozhatunk létre. 
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